

# 长江日报记者探营十九大新闻中心 首在人民大会堂设“党代表通道”

长江日报北京电(驻京记者柯立)距离十九大开幕式还有7天,10月11日,设在北京梅地亚宾馆的十九大新闻中心正式启动,开始为采访十九大的境内外记者发放采访证件、受理采访申请、安排参加大会采访活动等。

十九大新闻中心主任、中华全国新闻工作者协会党组书记胡孝汉昨日接受了包括长江日报记者在内的部分中外媒体采访,他介绍:新闻中心从软件系统和硬件设施上全方位提高服务水平,在提供网络和新媒体服务方面增加了一些新手段,增设了融媒体访谈室;十九大举办的记者招待会、集体采访和外出参观采访等活动数量较往届将明显增加,尽可能为记者朋友提供丰富多彩的新闻信息服务。

长江日报记者现场探营时,突出感受到本届新闻服务的创新亮点扑面而来,据不完全统计,采访十九大的记者人数将创新高,总人数将超过十九大代表,其中外国媒体非常踊跃。

## 十九大为采访提供八大“主渠道” 将邀请记者参观古都北京“魅力中轴线”

数千记者采访十九大,怎样做到忙而不乱,既不打扰大会的正常秩序,又充分满足中外记者的采访需求?

长江日报记者从当天对媒体发放的《十九大记者采访服务指南》获悉,十九大采访的主要渠道有八大路径:

首先是大会开幕前夕,十九大新闻发言人将在人民大会堂三楼金色大厅举行新闻发布会,并回答中外记者提问。

二是在人民大会堂的“党代表通道”进行采访。

三是拥有十九大正式采访证的记者,到人民大会堂采访开幕式和闭幕式。

四是参加会后专题新闻发布会,在十九届一中全会后第二天上午,在新闻中心发布厅召开会后专题新闻发布会,大会新闻发言人和十九大文件起草组成员介绍大会报告、决议、党章修正案等文件起草、制定情况。

五是新闻中心在十九大期间,将在梅地亚中心召开大约16场记者会和集体采访,邀请中央有关部门负责人和有关代表介绍情况,答中外记者问。

六是十九大将向记者开放各代表团在人民大会堂的部分讨论会。会上记者可以凭大会采访证,自愿选择团组参加,记者可以在旁听区摄影、摄像、录音;中间可以转移场地继续旁听代表讨论,转移场地时,应按工作人员指导,在代表发言间隙进入会场。

七是新闻中心将邀请采访十九大的港澳台和外国记者参加一些参观采访活动,比如12日将邀请记者参观古都北京的“魅力中轴线”,由永定门向北直至奥运塔,感受北京历史文化底蕴和现代城市风貌。

八是记者如果需要采访具体的十九大代表,可以通过新闻中心网站申请,新闻中心将帮助联系和安排。新闻中心里面还特设了一批专访房间。

## 首在人民大会堂设“党代表通道” 报名记者人数超过十九大代表

此外,十九大新闻中心网站及微信公众号也已于11日正式开通,记者可以从中便捷地获得十九大重要采访信息和发布会通知。

长江日报记者获悉:除了上述八大“主渠道”外,其实国内上会记者还可以直接及相关代表团联系,在代表团驻地与十九大代表开展更深入的媒体个性化采访。据不完全统计,采访十九大的记者人数将创新高,总人数将超过十九大代表,其中外国媒体非常踊跃。

十九大期间,新闻中心将在人民大会堂开设“党代表通道”,组织多场采访活动。据悉,这是首次在党代会期间开设“党代表通道”。

它借鉴了全国两会上的“部长通道”的做法。在人民大会堂有一条从北门通向万人大会堂的通道,每年两会,上百家媒体用“长枪短炮”在这里打响新闻大战,在这条200余米长的红毯上,“围堵部长”成为两会的一大景观。

长江日报记者获悉:十九大在人民大会堂召开全体会议期间,也将专门设立集中采访区,邀请一些媒体关注的党代表在人民大会堂“走红毯”。党代表们在这里说出的只言片语,都可能传达出重要的讯息。

## 首设130多平方米融媒体访谈室 记者工位翻两番 真正实现高速互联

长江日报记者在现场看到:新闻中心设置了新闻发布厅、个别采访室、融媒体访谈室、广播电视台信号服务室、网络服务室、图片服务室、医疗服务室等功能区。

新闻中心非常贴心地为记者提供的主要服务包括:组织新闻发布会、记者会、集体采访、个别采访和外出参观采访,提供新闻资料服务和网络通信保障服务,开通新闻中心网站和微信公众号。此外,新闻中心设有免费提供茶点饮品的记者茶歇处和提供西式快餐服务的快餐处。

长江日报记者现场获悉:与往届大会相比,十九大新闻中心在服务内容上有多项改进创新,一是大幅增加了记者工位,由46个增加到170个。二是大幅提升信息保障水平,媒体通信区由2个增加到4个;互联网宽带由100兆提升至1000兆;网络接口由36个增加到218个;服务区、办公区和发布厅免费WIFI全覆盖;宽带上网由4兆带宽提速至20兆带宽。三是开发了境外记者报名注册审核系统和采访代表申请审核系统。四是提供融媒体访谈室服务,满足媒体记者融媒体报道需要。五是提供移动式交互信息服务,记者可通过新闻中心微信公众号实时咨询、了解新闻中心服务内容和措施。

十九大新闻中心在梅地亚中心三楼特设了130多平方米的融媒体访谈室,中外记者可以在申请采访代表时预约使用融媒体访谈室,访谈室接入20条网线(20兆/条)WIFI带宽100兆,可提供3—5人访谈。

## 十九大报告新增增朝越老4种文字版本 外国记者竞相取阅《习近平谈治国理政》

长江日报记者在新闻中心看到了众多不同外文版本的《习近平谈治国理政》等介绍我党执政理念的图书,受到外国记者的欢迎,大家竞相取阅。

据十九大新闻中心介绍,大会将向参会记者提供中、英、法、西、日、俄、德、阿、葡、朝、越、老共12种文字的十九大报告稿。

5年前召开的十八大向记者提供的报告包括中、英、法、西、日、俄、德、阿8种文字版本,此次葡、朝、越、老4种文字版本为新增。



一名俄罗斯记者在十九大新闻中心背景板前留影 记者 柯立 摄



十九大新闻中心陈列的书籍备受欢迎 记者 柯立 摄

### 探访 >>>

## 武汉“中共五大会址”照片 亮相十九大新闻中心展示墙

长江日报记者在新闻中心展示墙上关于“中国共产党历次全国代表大会回顾”的展示墙上看到,武汉“中共五大会址”的照片醒目在列。

1927年经历了大革命失败后,共产党人遭到残酷的清洗和屠杀,中国革命转入低潮,中国共产党及其领导的革命运动遭到严厉镇压。中国共产党第五次全国代表大会于1927年4月27日至5月9日在当时革命的中心

### 观察 >>>

## 外媒记者也在聚焦十九大 国际社会高度关注中共过去五年成就

新闻中心分设了外国记者、港澳台记者和境内记者三个接待处,11日全天都处于忙碌状态中。据外国记者接待处工作人员介绍:此次报名参会的外国记者人数一直在增加,其中以俄罗斯、美国、日韩的媒体记者数量最多,欧洲、非洲、东南亚的记者人数也在递增。

“十九大是一次世界媒体的大聚会,基本上世界各大主流媒体都派出了记者参会,还有很多新媒体和自媒体也积极关注十九大”,新闻中心一位工作人员告诉长江日报记者。

新闻中心11日开放对外国记者领取记者证业务后,两位俄罗斯美女记者迫不及待地赶到梅地亚中心,她们兴奋地在新闻中心的背景板前合影留念。其中一位女记者告诉长江日报记者:“这是我第二次报名采访中共



黄昏下的白起渠 邱丹供图

## 我国三处古水利工程成世界灌溉工程遗产 湖北白起渠力争明年成功“申遗”

本报讯(记者高萌)墨西哥时间10月10日上午10时(北京时间10月10日晚上11时)左右,在墨西哥城召开的世界灌溉委员会第23届国际灌排大会上,我国宁夏引黄古灌区、陕西汉中三堰、福建黄鞠灌溉工程3处古代水利工程的“申遗”成功,意味着我国已有13处世界灌溉工程遗产。

而第四批世界灌溉工程遗产名单,正是此次在墨西哥城召开的第23届国际灌排大会上公布的。这次宁夏引黄古灌区、陕西汉中三堰、福建黄鞠灌溉工程3处古代水利工程的“申遗”成功,意味着我国已有13处世界灌溉工程遗产。

昨日,正在参与白起渠“申遗”工作的襄阳市三道河水电工程局办公室主任邱丹向长江日报记者介绍:“世界灌溉工程遗产与世界文化遗产、世界自然遗产等并称为世界遗产,世界灌排委员会于2014年开始评选。”

邱丹表示,“申遗”目的旨在更好地保护和利用在用的古代灌溉工程,挖掘和宣传灌溉工程发展史及其对世界文明进程的影响,学习古人可持续性灌溉的智慧,保护珍贵的历史文化遗产。

据了解,目前,前三批我国共有四川乐山东风堰、陕西关中郑国渠等10个工程入选世界灌溉工

## 揭秘“世界灌溉工程遗产”申报

## 建设年代要百年以上 文化传统烙印得重

记者 高萌

申报“世界灌溉工程遗产”有哪些要求?如何申报?难度大不大?昨日,长江日报记者采访到负责白起渠申遗工作的襄阳市三道河水电工程局,该局办公室主任邱丹揭秘了“申遗”背后的努力和艰辛。

### 灌排工程必须满足建设年代在100年以上

邱丹对长江日报记者说,襄阳市三道河水电工程局于2016年正式启动白起渠“世界灌溉工程遗产”申报工作。一年多来,对标申遗标准,摸清遗产底数,该局精心整理了详实的申报资料。

“世界灌溉工程遗产的遴选标准比较严格,比方说,必须满足建设年代在100年以上的灌排工程,工程需是水坝、渠道工程二者之一。”邱丹说。

此外,“申遗”工程需至少符合以下条件之一:是灌溉农业发展的里程碑或转折点,为农业发展、粮食增产、农民增收做出了贡献;在工程设计、建设技术、工程规模、引水量、灌溉面积等方面(一方面或多方面)领先于同时代其他工程;能增加粮食生产,改善农民生计,促进农村繁荣,减少贫困;具有文化传统或文明的烙印;是可持续性运营管理的经典范例。

为此,襄阳市三道河水电工程局专门成立了一个白起渠“申遗”办公室,现场调查、史料收集、保护修缮、环境整治。

迄今,白起渠已有2296年历史,其创建时间比四川都江堰早23年,比关中地区的郑国渠早33年,是我国现存历史最悠久的引水工程之一。《中国水利之最》将其列为“我国最早的灌溉渠道”,蜿蜒49.25公里,号称“百里长渠”,至今仍灌溉着宜城平原30多万亩良田。

邱丹介绍,“白起渠”是由战国时期秦国著名将领白起水淹楚都这一历史事实发展而来。该渠始建于公元前279年,是战国时期秦将白起攻楚国郢都(即楚皇城,今宜城市郑集镇地域)时,为在蛮河或安镇立碣壅水、引水围城作战而开凿的,其著名的“长藤结瓜”式的蓄水引水灌溉工程,灌区地形复杂,技术要求高,在水利技术史上有许多重大创造,建筑物的设计、布局等都为后代称奇,极具历史文化价值。

### 将去申遗成功的陕西关中郑国渠取经

遗憾的是,尽管邱丹他们前期做了大量的工作,为白起渠“申遗”奠定了良好基础,但由于组织力量薄弱、经费严重不足、史料考证不够等因素制约,错过了2017年世界灌溉工程遗产申报及评选的时机。

“但是我们对白起渠明年的申报成功仍充满信心。”邱丹说,接下来,他们会抓紧筹备2018年世界灌溉工程遗产申报工作,力争2018年成功入选。同时,会到基础条件相似、已申遗成功的陕西关中郑国渠学习考察成功经验。

邱丹解释,“申遗”的工作标准高、程序多、审查严、竞争强。对于申报的资料,必须严格按照世界灌排委员会要求,需要录制申遗视频。

具体事项包括:史料搜集考证、申报材料汇编、视频脚本编写、申遗视频录制及剪辑;接着,国家灌排委员会组织专家到白起渠现场考评分,根据专家组意见补充完善“申遗”申报资料;最后于明年5月,正式向国家灌排委员会提交申报材料并译制成英文版。“这一系列基础工作,必须严格确保高标准、高质量。”

邱丹认为,白起渠申遗成功将填补湖北省申报世界灌溉工程遗产、世界文化遗产的空白,是全国乃至全世界展示白起文化的重要平台。“切实保护好、利用好白起渠,不仅具有丰硕的历史文化价值,而且具有巨大的经济社会价值。”邱丹说。

邱丹透露,2018年申遗评选工作将在加拿大举行,目前全国有意愿参加2018年申报世界灌溉工程遗产的单位已有5家。还有不到3个半月时间需完成白起渠的史料搜集考证、申报材料汇编和视频脚本编写任务,时间紧、任务重。